



2009

# ВЕСТНИК АКАДЕМИИ ПРАВА И УПРАВЛЕНИЯ

• ПСКОВ  
• СМОЛЕНСК  
БРЯНСК • МОСКВА  
• РЯЗАНЬ • ЙОШКАР-ОЛА  
КУРСК ЧЕБОКСАРЫ • ПЕРМЬ  
МИНЕРАЛЬНЫЕ ВОДЫ ИЖЕВСК  
• ТЮМЕНЬ  
• ЧЕЛЯБИНСК  
ГРОЗНЫЙ  
• ЯКУТСК

№ 17

## ИМПЕРАТОР АЛЕКСАНДР ТРЕТИЙ – ЦАРЬ-МИРОТВОРЕЦ (1845–1894 гг.) Исторический очерк

Я не верю той любви к Отечеству,  
которая презирает его летописи  
или не занимается ими:  
надобно знать, что любишь;  
а чтобы знать настоящее  
должно иметь сведения о прошедшем.

Н.М. Карамзин

### Титул Императора Всероссийского Александра III Александровича

"Божею поспешествующею милостию мы, Александр Третий, Император и самодержец Всероссийский, Московский, Киевский, Владимирский, Новгородский, царь Казанский, царь Астраханский, царь Польский, царь Сибирский, царь Херсонеса Таврического, царь Грузинский; государь Псковский и великий князь Смоленский, Литовский, Волынский, Подольский и Финляндский: князь Эстляндский, Лифляндский, Курляндский и Семигальский, Самогитский, Белостокский, Корельский, Тверской, Югорский, Пермский, Вятский, Болгарский и иных; государь и Великий князь Новгорода Низовские земли, Черниговский, Рязанский, Полотский, Ростовский, Ярославский, Белоозерский, Удорский, Обдорский, Кондийский, Витебский, Мстиславский и всяя северных стран повелитель и государь Иверской, Кафалинской и Кабардинской земли и области Армянской; Черкасских и Горских князей и иных наследный государь и обладатель; государь Туркестанский; наследник Норвежский, герцог Шлезинг-Голстинский, Стормариский, Дитмарсенский, и Ольденбургский, и прочая, и прочая, и прочая".

Государственное устройство, учреждения, атрибуты и церемонии власти, лестница чинов и званий – всё это зримые формы некой духовной силы, которая никем не понята (а может быть, ее понимание недоступно нам, как недоступно многое другое из первопричин и первооснов), но именно благодаря этой силе люди живут не беспорядочным или, по воле человеческого разума, упорядочным скоплением, а теми сообществами, организмами, которые принято называть государствами, державами.

Эти слова – держава, государство – как будто сами раскрывают свою суть, суть того, что они обозначают. В их корне – сила, власть, владение в значении "управление".

Жизнь государством, державой присуща только человеку. Державное устройство выделяет человека из биологического бытия так же, как и дар слова и способность мыслить, задуматься о сути, причинах и смысле бытия.

Формы государственного устройства, государственные учреждения известны с глубокой древности. Таких форм много в их внешнем разнообразии и различии. Но в принципе их только две: естественная форма – монархия и придуманная людьми – демократия.

Россия в силу своих первооснов, в силу исторических и географических особенностей существовала как монархическое государство со всеми присущими монархии формами власти, церемониями, атрибутами и системами чинов и званий.

Государственное устройство России складывалось веками, проверялось временем и подтверждалось результатами исторического бытия.

Россия русская держава сложилась и выросла на основах естественных принципов семьи и естественного племенного устройства древних славян. Тип государства был дан нам свыше, так же, как образ его души, его миропонимания, так же, как и характерные черты лица нашего народа, так же, как образ его души, его миропонимание, так же, как и животворящий механизм нашего языка.

И это государственное устройство от простой, но надёжной системы власти первых князей, собиравших русскую землю, до сложнейшего устройства великой Российской империи позволило русскому народу и тем народам, которые жили с ним единой жизнью, не только просуществовать,

вовать на протяжении тысячи лет, но и достичь высочайших вершин духа и мысли человеческого бытия.

Та катастрофа, которую русский народ пережил – точнее, ещё не пережил, а переживает, и неизвестно, переживёт ли, даёт возможность сравнить формы власти – те, что были и те, что есть. Кончено же, невозможно вернуться к старой системе правления.

Но принципы государственного устройства, объединяющие народ в единую, мощную и жизнеспособную державу, не устаревают.

Нужно только понять эти принципы, рассмотреть за внешними формами те основы, на которых государство надёжно стояло тысячу лет. И если Россия сможет это сделать и укрепит себя на этих основах, то катастрофа, произошедшая с ней, войдёт в историю как ещё одно смутное время, страшное, губительное, но преходящее.

Когда прошёл первый ужас при известии о мученической кончине Царя – Освободителя (покушение в воскресенье первой недели Великого поста 1 марта 1881 года и кончина Государя), взоры всего русского народа обратились на того, кто вступил на престол, как будет править Император Александр Третий.

Новый Император в дни своего детства и юности не готовился быть Государем: он был вторым сыном Императора Александра Николаевича. Помыслы его сводились к тому, чтобы всю жизнь быть верным другом и добрым помощником старшего брата Цесаревича Николая Александровича.

Воспитателем к Великому Князю Александру Александровичу был назначен ещё его дедом Императором Николаем Первым граф Перовский, храбрый воин и человек строгих нравственных правил. Учителями же Великого Князя были выдающиеся лица. Русский язык ему преподавал учёный знаток его Гrot.

Родную историю он изучал у знаменитого русского историка Соловьёва, который сумел внушить Великому Князю большую любовь к родной старине.

Завершением образования явились занятия по русскому законодательству с известным ученым и государственным деятелем – Победоносцевым. Рядом с этим общим образованием шло изучение военных наук и военного дела.

После окончания образования Александр Александрович вместе со своим старшим братом совершил продолжительное путешествие по России.

Здоровье Цесаревича Николая пошатнулось и стало быстро ухудшаться. Весну 1865 года он проводил на южном берегу Франции. Когда болезнь Цесаревича приняла опасный оборот, выехал туда Император с Великим Князем Александром Александровичем. 12 апреля вся царская семья собралась у постели умиравшего Цесаревича. Перед самой кончиной он взял руку своей невесты – датской принцессы Дагмары и, вложив ее в руку брата, проговорил: "Оставляю Тебе тяжелые обязанности, славный трон, отца и невесту, которая облегчит Тебе это бремя". Спустя несколько минут Цесаревич скончался, и Великий Князь Александр Александрович стал Наследником Престола.

Тогда же, 12 апреля 1865 года, Высочайший манифест объявил России о провозглашении Великого Князя Александра Александровича Наследником-Цесаревичем, а через год Цесаревич сочетался браком с датской принцессой Дагмарой, ныне здравствующей Государыней Императрицей Марии Фёдоровной.

После бракосочетания Наследник поселился в Аничковом Дворце. Здесь, живя просто, он занимался порученными ему делами, стремился ближе и лучше знакомиться с положением России и часто принимал приезжающих в столицу местных деятелей. В 1868 году постиг Россию сильный голод. Во главе комиссии, образованной для оказания помощи пострадавшим, Государь поставил Цесаревича. Тут ему пришлось познакомиться со множеством сведущих людей из разных мест России и самому проявить кипучую деятельность.

В войну с турками в 1877 году Цесаревичу выпала самостоятельная и нелегкая задача. Он был поставлен Государем во главе Рущукского отряда.

Напряженный характер носили боевые действия на левом крыле Дунайской армии, где наступал Рущукский отряд. Противник имел до 70 тыс. человек войск, опиравшихся на четырехугольник крепостей – Рущук, Шумла, Варна, Силистрия. Из их числа примерно половина могла действовать вне крепостей. Отсюда турки имели возможность нанести сильный удар во фланг Дунайской армии, а также, переправившись через Дунай, выйти на ее тылы в Румынию. Учитывая опасность, русское командование двинуло против турецкой группировки сильный Рущукский отряд (12-й и 13-й корпуса). На этом же направлении находились Нижнедунайский отряд генерала Циммермана (14-й корпус), отряд генерала В.Н. Веревкина и Журжево-Ольтеницкий отряд ге-

нерала Аллера. Позднее эти войска были усилены Осман-Базарским отрядом (11-й корпус). Рущукскому отряду предстояло активными действиями сковать группировку противника в четырехугольнике крепостей, прикрыть действия Передового отряда от попыток наступления турок с востока и юго-востока, а также воспрепятствовать возможному выходу их на коммуникации Дунайской армии.

Наступление Рущукского отряда развивалось успешно. Противник придерживался оборонительного способа действий и активности не проявлял. В начале июля русские вышли на южные подступы к Рущуку и приступили к подготовке осады крепости. Намечалось переправить на болгарский берег Дуная 88 осадных орудий. Однако вскоре была получена задача перейти к обороне.

Задача, возложенная на Цесаревича, была выполнена им блестяще – значительные турецкие силы с успехом были отражены войсками, находившимися под его начальством, благодаря чему армия могла беспрепятственно обложить Плевну и её взять.

Во время войны ясно обнаруживалось, как неблагоприятна для России слабость морских сил. Чтобы получить возможность грозить торговым сообщениям Англии, проявлявшей враждебность к России, было решено создать легкие быстроходные суда. Цесаревич Александр Александрович, с разрешения Государя, обратился с возванием к русскому народу о пожертвованиях на подобный флот и в короткое время были собраны большие деньги. На них были построены суда Добровольного флота.

В тяжёлую и скорбную годину Император Александр Третий вступил на Прародительский Трон. Крамола была распространена по России и не могла не ослаблять её сил и международного положения. Государю надлежало, прежде всего, успокоить страну и подавить крамолу, поднять народное благосостояние и укрепить за Россией подобающее место среди великих государств мира.

Успех начинаниям Государя обеспечивали твёрдая его железная воля, искренность и прямота, вера в Россию, ясный взгляд на задачи и цели её.

29 апреля 1881 г. с высоты Трона раздалось твердое слово: "Посреди великой Нашей скорби – говорилось в Высочайшем манифесте – глас Божий повелевает Нам стать бодро на дело правления, в уповании на Божественный Промысел, с верою в Силу и истину Самодержавной власти, которую Мы призваны утверждать и охранять для блага народного от всяких на неё ползновений". Далее Государь призывал всех верных сынов отечества ободриться и всеми силами содействовать "к искоренению гнусной крамолы, позорящей землю русскую, к утверждению веры и нравственности, к добруму воспитанию детей, к истреблению неправды и хищения, к возвращению порядка и правды в действии учреждений, дарованных России её благодетелем, возлюбленным Его родителем".

Царское слово, мощно прозвучавшее над Россией, как луч света, прорезающий тьму, прояснило сознание многих колебавшихся и смущенных и вызвало внутренне, крепкие силы для противодействия крамоле; призыв же царский к нравственному обновлению нашёл живейший отклик повсюду. Все поняли, что время колебаний минуло.

Государственная власть почувствовала себя твёрже, и борьба с крамолой пошла успешно. Те местности, в которых особенно развиты были смута и преступленная деятельность, были объявлены на положении усиленной и чрезвычайной охраны, предоставляющей властям большие средства и большие полномочия для борьбы с ними. Призыв Государя и его высокое доверие воодушевили правительственные и общественные силы и способствовали успокоению земли и ослаблению крамолы.

28 декабря 1881 года для крестьян было объявлено Высочайшее повеление о понижении крестьянских выкупных платежей.

Особые условия государственной жизни побудили Императора ввести некоторые ограничения в установленном в предшествующие годы земского и городского самоуправлений, было уменьшено применение выборного начала в мировом суде, в уездах исполнение судейских обязанностей передано вновь учрежденным земским начальникам.

Государь Александр Александрович в своей деятельности был Русским Православным Царем-Самодержцем, открытое и добродушное лицо его, весь могучий внешний его вид, величественно-спокойная осанка, твёрдая поступь – все являло в нем древнерусского богатыря. Этим чисто русским чертам внешнего облика Императора вполне соответствовал и его русский характер – искренний, бесхитростный, не надменный, твёрдый в слове, настойчивый в деле. Семейная жизнь Государя на всю Русь, в поучение ей, светила ровным, тихим, невозмутимым светом. Добрые древние нравы как бы воскресли на Руси в семье Царя-богатыря во всей их полноте и святости.

Император Александр Александрович горячо любил всё своё родное: русскую речь, песню, одежду. Русские народные песни при нём вышли из забвения, пронеслись по широкому лицу земли русской, перенеслись даже за границу, где и привлекли общее внимание.

Государь ставил себе задачей устроить все так, чтобы русский народ на всем обширном протяжении Империи был народом-хозяином, чтобы окраины теснее слились с коренной Россией.

Как Русский Царь – Александр Третий был глубоко верующим православным человеком и для православной церкви старался сделать всё, что считал для неё нужным и полезным.

Венчание на царство их императорских величеств государя Императора Александра Александровича и государыни Императрицы Марии Федоровны происходило 15 мая 1883 года.

12 мая последовало всенародное объявление о дне коронования их императорских величеств, которое гласило: "Всепресветлейший, державниший, великий государь Император Александр Александрович, восшед на прародительский престол, наследственный престол Российской империи и нераздельные с оным престолом Царства Польского и Великого Княжества Финляндского, по образу благочестивых государей предков своих, указать соизволил: Святейнешому коронованию его величества и от святого мира помазанию быть, при помощи Всеышнего, сего мая в 15 день, приобщая сему священному действию и супругу свою государыню Императрицу Марию Фёдоровну.

О сем торжестве всем верноподданным чрез сиё извещается, дабы в вожделенный оный день усугубили мольбы свои к Царю царствующих, да всемощную Свою благодатию приосенить царство его величества и да утвердить в нём мир и тишину во славу Свою Святую и к непоколебимому благоденству государства".

Чтение и раздача объявлений продолжалась 13 и 14 мая.

14 мая в 3 часа дня происходило торжественное перенесение императорских регалий из Оружейной палаты в Андреевскую тронную залу Кремлёвского дворца. Регалии несли высшие государственные сановники с ассистентами: по сторонам шли флигель-адъютанты, свиты его величества генерал-майоры и генерал-адъютанты.

14 мая в 5 часов вечера их императорские величества изволили прибыть из Нескучного в Николаевский дворец.

Вечером их императорские величества в церкви Спаса за Золотой Решёткой слушали всенощную. Богослужение совершил протопресвитер Бажанов при хоре синодальных певчих.

По данному в 7 часов 15 мая сигналу 21 пушечным выстрелом начался от Успенского собора благовест. Особы и лица, назначенные в шествие, собрались на указанные им места. Войска выстроились шпалерами по всему пути высочайшего шествия.

К 9 часом в Успенском соборе окончилось заздравное молебствие.

Его Императорское величество начал шествие в собор в сопровождении особ императорской фамилии, иностранных принцев, статс-дам, камер-фрейлин её величества, гофмейстерин иностранных придворных дам. Впереди шли церемониймейстеры, камер-юнкеры, камергеры и прочие придворные чины. Духовенство встретило их величеств крестом и святой водой.

По донесению верховного маршала князя В.А. Долгорукова, что всё к шествию готово, их императорские величества изволили проследовать из внутренних покоев в Андреевскую залу и воссели там на трон под балдахином.

Шествие в собор, согласно высочайшему утвержденному церемониалу, открылось по сигналу, данному трубами и литаврами.

Императорские регалии были принесены в том же порядке, как и при перенесении из Оружейной палаты в тронную залу. Его Императорскому величеству предшествовал верховный маршал с жезлом.

Император Александр Александрович III и государыня Императрица Мария Фёдоровна следовали под балдахином, несённым 16 генералами и 16 генерал-адъютантами держали шнурь от балдахина. Блестящая свита шла за их величествами.

Регалии были встречены в дверях собора всем духовенством и внесены в храм по каждении и окроплении святой водой.

Когда к дверям собора приблизились их величества, Митрополит Московский и Коломенский Иоанникий произнёс следующую речь: "Благочестивейший великий государь!

Исполнилось заветное желание твое и всех твоих верноподданных. В царственном величию торжественно вступаешь ты в знаменитый храм первопрестольной столицы твой, воспринят, по примеру благочестивых предков твоих, видимые знаки великого, Богом предопределенного тебе царственного служения и священного помазания от Святого мира, а с ним Все дары Духа святого, необходимые для прохождения великого к Богу служения твоего.

*Миллионы твоих верноподданных по всем градам и весям обширнейшей в мире державы твоей торжествуют и ликуют, сопровождая шествие твое молитвенными благожеланиями. Святая Церковь сретает тебя горячими молитвами о тебе к Царю царствующих.*

*Веруем, что с ними видимыми молитвами соединяются незримые, но более наших действительные молитвы твоих благочестивых предков, собирателей и устроителей земли Русской, и молитвы великих святителей, издалече очами веры прозиравших и предсказывавших величие Богом вверенной твоему водительству державы. Дерзаем со смирением уповать, на то что горячие и смиренные молитвы такого сонма верующих проникнут небеса, взойдут к престолу Царя царствующих и низведут через таинственное священное действие Церкви благословение Всеевышенного на тебя и Богом вверенную тебе держаев.*

*Господь Вседержатель в руках которого судьба царей и царств, да соблюдет тебя и царство твое в мире и безопасности, да излиет на тебя Духа премудрости и разума, воеже судите людям твоим в правду духа крепости и мужества, воеже устроити вся к пользе врученных к тебе людей и ко славе пресвятого имени Своего. Благословен грядый во имя Господне!».*

Митрополит Новгородский принес их императорским величествам крест к целованию, а митрополит Киевский окропил их величества святой водой. Их императорские величества заняли места на тронах царей Михаила Федоровича и Алексея Михайловича.

Торжественный из священных церковных обрядов начался. Первенствующий митрополит Новгородский вступил на верхнюю площадку трона и, обратясь к государю с положенной речью, предложил ему прочитать "Символ православной веры", что его величество и исполнил.

По прочтению святого Евангелия, митрополиты Новгородский и Киевский приблизились к трону. Его величество, сняв с себя обыкновенную цепь ордена Андрея Первозванного, повелел возложить на себя императорскую порфирию с принадлежащей к ней бриллиантовой цепью этого ордена. Митрополиты поднесли порфирию его императорскому величеству и митрополит Новгородский возгласил: "Во имя Отца и Сына и Святого Духа. Аминь". По возложении порфирии на голову монарха прочитал положенные молитвы.

По окончании молитвы император повелел подать себе корону и собственноручно возложил ее на голову.

Повелению императора его величеству были поданы скипетр и держава. Взявши в право руку скипетр, а в левую – державу, он воссел на престол, а затем положив обе регалии на подушки, поданные несшими их особыми, его величество подозвал к себе императрицу. Её величество преклонила колена перед своим августейшим супругом. Монарх, сняв с себя корону, прикоснулся ею к голове императрицы. Его величеству была подана меньшая корона, которую он и возложил на голову государыни. Потом его величеству поднесены были порфирия и цепь ордена Андрея Первозванного, которые он также возложил на императрицу.

Протодиакон возгласил многолетие, певчие запели "Многая лета", а с наружу донаслись звуки 101 выстрела, возвещающего народу, что Священное коронование совершилось.

Ясно сознавая, что Провославие составляет основу души народа, Император и своим личным примером, и всею своею деятельностью стремился возвести на подобную высоту православную Церковь.

Для возвышения и укрепления Православия в царствование Императора Александра Третьего основывались вновь и восстанавливались монастыри.

Государь обратил особенное внимание на малое число в России, сравнительно с количеством населения, православных храмов, и при нем началось усиленное церковное строительство. Сам Царь был большим знатоком русской церковной старины и любил, чтобы церкви строились по древним образцам.

Государь щедро жертвовал из личных средств на постройку новых и восстановление старых церквей. Пример его вызвал пожертвования и со стороны русских людей. За его 13-летнее царствование на казенные средства и на пожертвованные деньги было сооружено до 5.000 церквей. Если прикинуть это число к дням его царствования, то придется по одной церкви на каждый день.

Из храмов, построенных за это время, замечательные по своей красоте и внутреннему благолепию: храм Воскресения Христова в Петербурге на месте смертельного ранения Царя-Мученика, законченный и освященный при царствующем Государе Императоре Николае Александровиче, собор в Риге и величественный храм во имя Святого Равноапостольного князя Владимира в Киеве. Последний весь внутри расписан знаменитейшими русскими художниками, среди которых по справедливости выделяется Васнецовым.

В год коронования Государя торжественно освящен в Москве законченный сооружением храм Христа Спасителя в память избавления России от Наполеонова нашествия. В этом храме вели-

чие зодчества, красота внутренней живописи и убранство дивно сочетались во славу Христа Спасителя, охранившего Святую Русь от дерзкого завоевателя.

С первых же дней своего царствования Император Александр Александрович был проникнут мыслью о необходимости широкого возрождения церковно-приходской школы и ее более прочной постановки.

13 июня 1884 года Государем были утверждены "Правила о церковно-приходских школах". Утверждая эти правила, Государь на докладе о них написал: "Надеюсь, что приходское духовенство окажется достойным своего высокого призвания в этом важном деле".

Таким образом, духовенству православному вверялось Государем особенное попечение о народном образовании. Церковно-приходские школы стали открываться во многих местах России, часто в самых глухих и отдаленных селениях. Здесь они являлись единственными источниками просвещения для народа. При восшествии на Престол Императора Александра Третьего было всего около 4000 церковно-приходских школ, а в год его кончины их было уже около 31000, и в них обучалось более миллиона детей.

Вместе с числом школ укреплялось постепенно и их положение. Первоначально эти школы основывались на церковные средства, на средства церковных братств и попечительств и отдельных благотворителей. Потом пришла к ним на помощь и государственная казна. Для заведования всеми церковно-приходскими школами был образован при Святейшем Синоде особый училищный совет, который издавал множество книг, нужных для церковно-приходских школ и полезных для народа вообще.

Заботясь о сохранении в народе его исконного православнонародного духа, Император Александр Александрович всегда стремился к тому, чтобы русский народ занимал в Империи принадлежащее ему первенствующее место.

Государь не мог не обратить внимания на положение прибалтийского края и Финляндии.

Три губернии прибалтийского края – Лифляндская, Эстляндская и Курляндская – жили обособленной от остальной России жизнью. Местные помещики – немецкие бароны – ревниво охраняли свои старинные права и преимущества. Крестьяне-латыши и эсты в этом kraю были в большом угнетении; православные же должны были платить все сборы в пользу лютеранских церквей и духовенства. Русский язык находился в пренебрежении; в казенных учебных заведениях и в судах господствовал язык немецкий. Всему этому Император положил конец: русский язык стал обязательным во всех правительственные учреждениях этих трех губерний; облегчено зависимое положение местных крестьян. Городу Дерпту было возвращено его старое русское название Юрьев, и Дерптский университет был переименован в Юрьевский и переобразован по образцу других русских университетов. Этими мерами было сглажено обособленное положение прибалтийского края.

Финляндия также привлекала внимание Государя. Исподволь она сумела добиться совершенно исключительного положения, – она даже пользовалась правом иметь свою монету и держать свои войска. Задорный образ действия финляндцев ясно свидетельствовал, что эта окраина пытается совсем обособиться от России. Со стороны Императора Александра Третьего такое настроение Финляндии получило должный отпор.

В 1890 году Государь в своем реескрипте Финляндскому генерал-губернатору указал, что Финляндия состоит в собственности и державном обладании Империи Российской, и что необходимы меры для достижения более тесного единения Великого Княжества с прочими частями Российской Державы. Вскоре в Финляндии почтовые учреждения были объединены с русскими и введены общегосударственные почтовые марки. Затем, было повелено правительственный учреждениям Финляндии принимать платежи и русской монетой наряду с финляндской; были приняты надлежащие меры по отношению особого финляндского войска, которое впоследствии, при царствующем Государе Императоре Николае Александровиче было упразднено.

В западном крае Император Александр Третий продолжал начинание своего Родителя по возвращению русского землевладения. Им был учрежден в Империи государственный дворянский земельный банк, который предоставил право пользоваться кредитом из него в западном крае только русским землевладельцам. Обратив внимание на то, что иностранцы, по преимуществу германские подданные, стали скупать в большом количестве имения у польских помещиков, особенно в пограничной полосе, он воспретил иностранцам приобретать недвижимое имущество в западном крае вне городов и mestечек. При устройстве особого крестьянского земельного банка Государь предоставил пользование кредитом из него и всем крестьянам западного края – русским, полякам и литовцам. Таким образом, большие площади земли в этом крае стали по-

степенно переходить в крестьянские, по преимуществу русские, руки. Всеми этими мерами западный край теснее сближался с остальной Россией.

Твердое управление Императора Александра Третьего повысило благосостояние русского народа. Император застал при вступлении на Престол денежное хозяйство в тяжелом положении: последствия русско-турецкой войны еще давали себя знать – государственные расходы превышали доходы. Государь всюду наставлял разумную бережливость, сам подавая к тому пример.

Принятые меры обеспечили необходимое равновесие между государственными доходами и расходами, причем удалось еще и сократить некоторые налоги, падавшие на крестьянское население; была уничтожена подушная подать, дававшая государству ежегодно около 60 миллионов; были уменьшены выкупные платежи за крестьянские надельные земли.

Как увеличилось за это время народное благосостояние, можно судить по размеру вкладов в государственных сберегательных кассах.

В год вступления на Престол Государя вкладов в этих кассах было всего 10 миллионов рублей, а в год его смерти их было уже 330 миллионов.

### Забота о мире и кончина Государя

Достигнутые в царствование Императора Александра Третьего внутреннее успокоение, укрепление связи с окраинами и повышение народного благосостояния повели за собою усиление международного значения России. В сознании иностранных государств это значение еще более укреплялось личностью Государя? тою твердостью и прямотою, которое он проявлял и в делах внешних. Хотя Россия и не вела за его царствование войны, однако положение ее среди европейских государств было высокое, и с нею все считались.

Только один раз России пришлось обнажить меч для защиты своего достоинства, но то не была собственно война, а только решительный отпор, данный афганцам, грозившим нашим границам.

Столкновение произошло при Кушке. Еще в царствование Императора Александра Второго русские владения проникали далеко в глубь Азии. В 1884 же году туркмены Мервского оазиса, лежащего по соседству с нашей Закаспийской областью, добровольно вступили в русское подданство. Англичане стали опасаться приближения русских к их владениям в Индии и начали возбуждать против нас Афганского эмира, который и занял своими войсками некоторые Мервские земли.

Начальнику отряда, стоявшему в тех пределах, генералу Комарову, было приказано придвигнуться к границе. Переговоры, которые начал Комаров с афганцами, не привели ни к чему, и они даже стали строить укрепления, подстрекаемые находившимися с ними английскими офицерами.

Генерал Комаров, не теряя времени, рано поутру 18 марта 1885 года двинул свои туркестанские батальоны на афганцев, во много раз превосходивших числом наши войска и хорошо вооруженных. Афганцы были развиты наголову. Потеряв до 1000 человек в этом бою на р. Кушке, они бежали вместе с английскими офицерами, оставив все свои пушки и лагерь победителям.

После этих боевых действий английские газеты подняли шум, требуя чуть ли не суда над генералом Комаровым. Само английское правительство показывало вид, будто бы оно деятельно готовится к войне с нами. Император Александр Третий проявил твердость и русский дух; он, не смущаясь раздававшимися угрозами, немедленно выразил генералу Комарову свое полное одобрение и пожаловал ему награду за храбрость. Твердость, высказанная Государем в этом деле, имела благие последствия. Англия пошумела, но начать военные действия не решилась. Россия же закрепила за собой Мерв и присоединила область к югу от него по течению реки Кушки.

Государь ясно понимал значение железнодорожных путей для укрепления связи коренной России с дальними окраинами, и, несмотря на громадные трудности сооружения железной дороги через песчаные, безводные пустыни, по его повелению была построена Закаспийская железная дорога, соединившая наши среднеазиатские владения, в том числе и Мерв, с берегом Каспийского моря.

Другой чрезвычайно важный железнодорожный путь, задуманный Императором и начатый при нём – великая Сибирская железная дорога – соединявшая Европейскую Россию с Дальним Востоком. Закладку этого великого пути совершил на Дальнем Востоке Наследник Цесаревич Николай Александрович.

Забочась об обеспечении России от внешних осложнений и ради поддержания всеобщего мира, Император Александр Третий решил вступить в союз с Францией, для того, чтобы противопоставить соединенные силы этих двух государств образовавшемуся в Европе тройственному

союзу Германии, Австрии и Италии, недружелюбному как России, так и Франции. Государь своим ясным умом понял, что этого требует польза России и Европы.

Отечественная война была делом не только французов, сколько тщеславного завоевателя Наполеона. Последовавшее сближение России с Францией было проявлено тем, что летом 1891 года Государь вместе с народом сердечно и приветливо встретил французскую эскадру, пришедшую в Кронштадт, а в 1893 году русский флот был торжественно приветствован французами в городе Тулоне. Достигнение Государем равновесия сил европейских держав, упрочившее мир в Европе, а также глубокий мир, в коем протекло его царствование, побудили благородный русский народ именовать его Царем-Миротворцем.

Большие труды и тревоги надорвали силы и здоровье Государя. Зимой 1893 – 1894 г.г. чувствовал себя худо, но крепился и старался не показать даже вида окружающим, что он болен. Однако весною 1894 года врачи определили у него серьезную болезнь и советовали ему покой.

Тяжелый недуг развивался, и, по совету врачей, Император переехал в Крым. 21 сентября он прибыл со всей семьей в Ливадию, где ему суждено было прожить всего лишь один месяц.

Господь даровал Государю праведную кончину. В течение последнего месяца болезни он дважды удостоился принятия Святых Тайн – один раз из рук известного всей России и глубоко ею чтимого Кронштадтского протоиерея Иоанна Сергиева, приехавшего нарочно в Ливадию.

Наступил роковой день – 20 октября 1894 года. Государь ясно сознавал, что конец его близок. Он беседовал до последней минуты с Императрицей и Наследником Цесаревичем. В 2 часа 15 минут пополудни праведная душа его обрела вечный покой. Такова была кончина Царя-Миротворца и Правдолюбца, воплотившего в себе лучшие черты русского народного духа.

Личность покойного Императора и его значение правильно выражены в следующих стихах:

*В час смуты и борьбы, войдя под сень престола,  
Он руку мощную простер,  
И замерла вокруг шумевшая крамола,  
Как потухающий костер.  
Он понял Руси дух и верил в её силу,  
Любил простор её и ширь,  
Он жил, как Русский Царь, и Он сошёл в могилу,  
Как истый русский богатырь.*

### Литература

1. В.А Золотарев. В грядущее глядим мы сквозь былое. Война 1877 – 1878 гг. – Москва, 1997.
2. История Российского Государства. – СПб.: Издательство "Александр Принт", 2004.
3. Россия Державная. – М.: Издательство "Белый город", 2001.
4. Под скипетром Романовых. – Издательство Санкт-Петербург, 1912.

Публикацию к печати подготовил

А.И. Миренков

кандидат исторических наук, заслуженный экономист России,  
член-корреспондент Российской академии ракетных и артиллерийских наук,  
действительный член Международной академии авторов  
научных открытий и изобретений